
学科网（北京）股份有限公司

专题 01 集合与常用逻辑用语
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题型一：集合

易错点 01：忽视集合中元素的互异性

 

典例 （24-25 高三上·云南·期中）已知集合  21,3,A a ，  1, 2B a  ，若 A B BI ，则 a （    ）

A． 2 B． 1, 2 C． 1,2 D． 1,1,2

【答案】A

【分析】利用子集关系来求解参数，最后要检验元素的互异性.

【详解】因为 A B BI ，所以B A ，由    21,3, , 1, 2A a B a   ，

所以 2 3a   或 22a a  ，解得 2a  或 1 或 1，

经检验集合中元素的互异性，把 1a  或 1 舍去，所以  2a  .

故选：A.

【易错剖析】

本题易忽略集合元素的互异性而错选 D.

【避错攻略】

类型 1 集合与元素关系的判断

(1)直接法：集合中的元素是直接给出的．
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(2)推理法：对于某些不便直接表示的集合，只要判断该元素是否满足集合中元素所具有的特征即可．

【提醒】若集合是有限集，可将集合中的元素化简并一一列出，再与有限集内的元素进行逐个对照，确定

是否存在与其相等的元素，进而判断集合与元素的关系；若集合是无限集，可将元素变形，看能否化为集

合中元素的形式，也可以代入集合的约束条件，判断是否满足，若满足则属于该集合，否则不满足.

类型 2 根据元素与集合以及集合间关系求参数

第一步：求解，根据集合中元素的确定性，解出字母的所有取值；

第二步：检验，根据集合中元素的互异性，对解出的值进行检验；

第三步：作答，此处所有符合题意的字母取值（范围）.

易错提醒：集合中元素的三个性质，一定要理解透彻并掌握其基本作用：

(1)确定性：判断对象能否构成集合的依据．

(2)互异性：常用于检验解的合理性，如求解集合中元素含有参数的问题，先根据其确定性列方程，求出值

后，再根据其互异性检验．

(3)无序性：常用于判断集合相等．

1．（24-25 高三上·湖南长沙·期中）已知集合 { } { }1,0, , 1, 2,3A a B= - = - .若  1,0,2,3A B   ，则实数 a的取

值集合为（    ）

A． 2,3 B． 0,2,3

C． 1,2,3 D．{ }0, 1,2,3-

【答案】A

【分析】利用集合的基本运算及集合中元素的互异性可确定选项.

【详解】由  1,0,2,3A B   及集合中元素的互异性可得 2a  或 3a  ，故实数 a的取值集合为 2,3 .

故选：A.

2．（2024·全国·模拟预测）已知集合  2,A a a ，  1,4B  ，若1 A ，则 A BU 中所有元素之和为（    ）

A．2 B．3 C．4 D．5

【答案】C

【分析】由1 A ，求出 1a  或 1a   ，再分类讨论由集合的互异性可求出  1,1, 4A B  U ，即可得出答案.

【详解】由1 A 得 1a  或 2 1a  ，解得： 1a  或 1a   ，

若 1a  ，则 2 1a  ，不符合题意；
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若 1a   ，  1,1A   ，从而  1,1,4A B  U ，

所以 A BU 中所有元素之和为 4，

故选：C．

3．（2024·内蒙古呼伦贝尔·二模）已知集合  1,A a ，  22,B a ，若 A BU 中恰有三个元素，则由 a 的取

值组成的集合为（    ）

A． 0 B． 1,2 C． 0,2 D． 0, 1,2

【答案】D

【分析】 A BU 中恰有三个元素，则两集合中有一个相同元素，分类讨论列方程求解并检验即可.

【详解】因为 A BU 中恰有三个元素，所以 2a  或 2a a 或 21 a ，

结合集合中元素的互异性，解得 2a  或 0a  或 1a  （舍去）或 1a   .

故选：D．

1．（2024·全国·模拟预测）已知集合  1,16,8A a ，  41,B a ，则满足 A B BI 的实数 a 的个数为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】B

【分析】根据集合运算得集合关系，结合集合元素的性质分类讨论求解即可.

【详解】依题意，B A ，若 4 16a  ，解得 2a   （ 2a  时不满足集合的互异性，舍去），

若 4 8a a ，解得 0a  （ 2a  时不满足集合的互异性，舍去），

综上所述， 0a  或 2a   .

故选：B

2．（2025 高三·全国·专题练习）已知集合  20, , 3 2A m m m   ，且 2 A ，则实数m 为（    ）

A．2 B．3 C．0 或 3 D．0,2,3

【答案】B

【分析】由题意可得 2m  或 2 3 2 2m m   ，分类讨论，结合集合元素的互异性，即可求得答案.

【详解】因为  20, , 3 2A m m m   且 2 A ，

所以 2m  或 2 3 2 2m m   ，

①若 2m  ，此时 2 3 2 0m m   ，不满足元素的互异性；
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②若 2 3 2 2m m   ，解得 0m  或 3，

当 0m  时不满足元素的互异性，当 3m  时， {0,3,2}A  符合题意.

综上所述， 3m  .

故选：B

3．（2024·四川攀枝花·二模）已知集合  21, , {1, 4, }A a B a  ，若 A B ，则实数 a 组成的集合为（    ）

A．{ 2, 1,0,2}  B．{ 2,2} C．{ 1,0, 2} D．{ 2,0,2}

【答案】D

【分析】根据题意分 2 4a  和 2a a 两种情况运算求解，注意集合的互异性.

【详解】 A B ，则有

2 4
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4

a
a
a

 
 
 

或

2

1
4

a a
a
a

 
 
 

，解得 2a  或 2a   或 0a  ，

实数 a 组成的集合为{ 2,0,2} .

故选：D

4．（23-24 高三上·全国·阶段练习）已知m R ，集合  , 1, 2A m  ，  2B a a A  ，若C A B U ，且C 的

所有元素和为 12，则m （    ）

A． 3 B．0 C．1 D．2

【答案】A

【分析】先确定集合 B 中可能的元素，根据两集合中元素的和求出m 的值，再根据集合中元素的互异性取

值.

【详解】集合 B 中的元素可能为： 2m ，1， 4

因为 1m   ， 2m  .

若 1m  ，则  1, 1,2A   ，  1,4B  ，则  1, 1,2,4C   ，元素和不为 12；

若 2m   ，则  2, 1,2A    ，  1,4B  ，则  2, 1,2,4C    ，元素和不为 12；

当 1, 2m    时，  2, 1, 2, ,1, 4C m m  ，因为C 中所有的元素和为 12，

所以 2 6m m  ，解得 3m   或 2m  （舍去）.

综上： 3m   .

故选：A

5．已知 a  R ，b R ，若集合  2, ,1 , ,0ba a a b
a

    
 

，则 2019 2020a b 的值为（    ）
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A．-2 B．-1 C．1 D．2

【答案】B

【分析】结合已知条件，利用集合的互异性即可求解.

【详解】∵集合  2, ,1 , ,0ba a a b
a

    
 

，分母 0a  ，

∴ =0b ， 2 1a  ，且 2a a b a   ，解得 1a   ，

∴ 2019 2020 1a b   .

故选：B.

6．（24-25 高三上·四川成都·期中）已知集合    21, 2 , ,1,3A a B a   ，若对 ,x A  都有 x B ，则 a为

（    ）

A．1 B． 1 C．2 D．1 或 2

【答案】C

【分析】得到 A B ，分 22a a  和 2 3a   两种情况，求出 a，舍去不合要求的解，得到答案.

【详解】由题意得 A B ，

当 22a a  时，解得 2a  或 1 ，

当 2a  时，  4,1,3B  满足要求，

当 1a   时， 2 1a   ， 2 1a  ，A ， B 中元素均与互异性矛盾，舍去，

当 2 3a   时， 1a  ，此时 2 1a  ， B 中元素与互异性矛盾，舍去，

综上， 2a  .

故选：C

7．已知 x 为实数，  22, ,A x x ，集合A 中有一个元素恰为另一个元素的 2倍，则实数 x 的个数为（    ）

A．3 B． 4 C．5 D．6

【答案】B

【分析】由题意分情况讨论并判断即可.

【详解】由题意：

当 2 2x 时， 1x  ，此时集合  2,1,1A  ，不成立；

当 22 2x 时， 1x   ， 1x  时不成立， = 1x  时，集合  2, 1,1A   ，成立；

当 2 2 4x    时，集合  2,4,16A  ，成立；
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当 22x x 时， 0x  或
1
2

x  ， 0x  时集合  2,0,0A  ，不成立，
1
2

x  时集合
1 12, ,
2 4

A    
 

，成立；

当 2 2 2x   时， 2x   ， 2x  时集合  2,2,4A  ，不成立， 2x   时集合  2, 2,4A   ，成立；

当 2 2x x 时， 0x  或 2x  ， 0x  时集合  2,0,0A  ，不成立， 2x  时不成立；

故
12, 1, , 4
2

x     
 

，

故选：B.

8．（2024·贵州·模拟预测）已知集合  3, NA x x x   ，  22 1, ,B m m m  ，  3, ,3 2C m m  ，若 B C ，

则 A B 的子集个数为（    ）

A．2 B．4 C．7 D．8

【答案】B

【分析】本题根据 B、C 两集合相等，则元素相同，然后分类讨论求出参数 m，进而求出两个集合，再求集

合 A、B 的交集，然后可求子集的个数.

【详解】由题意得，  0,1, 2,3A  ，又集合 B C ，

若 2 1 3m   ，则 2m  ，此时  2,3, 4B  ，

则  2,3A B I ，故 A B 子集个数为 22 4 ；

若 2 1m m  ，则 1m  ，此时显然 ,B C 集合不成立，舍去；

若 2 1 3 2m m   ， 1m  ，同理舍去.

综上得： 2m  时， A B 子集个数为 4 个；

故选：B.

9．（多选）（24-25 高三上·江西新余·阶段练习）若集合  2 2 ,3 2,8A a a a   ，则实数 a的取值可以是（    ）

A．2 B．3 C． 4 D．5

【答案】BD

【分析】根据集合中元素的互异性求解.

【详解】集合  2 2 ,3 2,8A a a a   ，则 2 22 8,3 2 8, 2 3 2a a a a a a       ，

解得 4, 2, 1a a a     ，可知 BD 符合题意，

故选：BD.

10．（多选）（23-24 高三上·福建宁德·期中）设集合  3,9,3M x ，  23,N x ，且 N M ，则 x
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的值可以为（    ）

A． 3 B．3 C．0 D．1

【答案】AC

【分析】由子集的概念解出 x ，并注意验证集合间元素是否满足互异性.

【详解】因为 N M ，所以 2 9x  或 2 3x x ，解得 3x   或 0x  .

当 3x  时，3 9x  ，集合M 中的元素不满足互异性，故舍去.

当 3x   时，符合题意.

当 0x  时，也符合题意.

故选：AC.

11．（2024·安徽·三模）已知集合    2, 2, 1 , ,A B y y x x A    ∣ ，若 A BU 的所有元素之和为 12，则实数

            .

【答案】 3

【分析】分类讨论 是否为1, 2 ，进而可得集合 B，结合题意分析求解.

【详解】由题意可知： 1   且 2  ，

当 x λ ，则 2y  ；当 2x  ，则 4y  ；当 1x   ，则 1y  ；

若 1  ，则  1,4B  ，此时 A BU 的所有元素之和为 6，不符合题意，舍去；

若 2   ，则  1,4B  ，此时 A BU 的所有元素之和为 4，不符合题意，舍去；

若 1  且 2   ，则  21,4,B  ，故 2 6 12    ，解得 3   或 2  （舍去）；

综上所述： 3   .

故答案为： 3 .

易错点 02：未弄清集合的代表元素

 

典例 （2024·湖南衡阳·一模）已知集合 2{ | lg( )}2A xy y x    ， 2{ | 2}B x y x x   ，则 A B I （    ）

A． ( 1, 2) B．[3 ,+ )
2

 C． (0, ) D．R

【答案】D

【分析】根据对数型函数求值域得 A，根据二次函数求得函数定义域得 B，根据交集运算得解.
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【详解】 2{ | lg( )}2A xy y x    为函数 2( 2)lgy x x  的值域，

令 2 2 0 2t x xx      或 1x   ， (0, ) lg Ryt t y      ，

2{ | 2}B x y x x   为函数 2 2y x x   的定义域，

即 21 7( )
2 4

y x   ，因为
21 7 7( )

2 4 4
x    ，所以函数 2 2y x x   定义域为R ，

故 RA B I ，

故选：D.

【易错剖析】

本题易忽略集合的代表元素，没有注意到集合 A 表示的是函数的值域，而集合 B 表示的是函数的定义域而

出错.

【避错攻略】

在进行集合间运算时，常用的方法为列举法和赋值法：

方法 1列举法

列举法就是通过枚举集合中的所有元素，然后根据集合基本运算的定义求解的方法。

【具体步骤】

第一步：定元素，确定已知集合中的所有元素，利用列举法或画数轴写出所有元素或范围；

第二步：定运算，利用常见不等式或等式解未知集合；

第三步：定结果。

方法二：赋值法

高考对集合的基本运算的考查以选择题为主,所以我们可以利用特值法解题,即根据选项之间的明显差

异,选择一些特殊元素进行检验排除,从而得到正确选项.

【具体步骤】

第一步：辨差异，分析各选项,辨别各选项的差异；

第二步：定特殊，根据选项的差异,选定一些特殊的元素；

第三步：验排除，将特殊的元素代入进行验证，排除干扰项；

第四步：定结果，根据排除的结果确定正确的选项。

易错提醒：在进行集合的运算时，一定要先观察集合的代表元素，因为代表元素决定了集合的性质，通过

集合的代表运算可以确定集合是数集还是点集、代表元素是实数还是整数，另外在进行补集运算时，一定

要注意全集的性质，不要想当然的认为是 R.
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1.（24-25 高三上·黑龙江哈尔滨·期中）已知集合  2 2 2M y y x x   ∣ ，
2

1
N x y

x
 

  
 

，则M N I

（    ）

A．[ 3,1) B．[ 1,1) C． (1,3) D．[1，4]

【答案】A

【分析】先化简集合 ,M N ，再利用交集定义即可求得M N .

【详解】       22 2 2 1 3 3M y y x x y y x y y          ∣ ∣ ∣

   2 1 0 1
1

N x y x x x x
x

 
       

 

故      3 1 3,1M N y y x x       ∣

故选：A

2.（24-25 高三上·江苏盐城·期中）已知集合  1,1A   ，   , ,B x y x A y A   ，则 A B I （   ）

A．A B．B C． D．R

【答案】C

【分析】根据题意可知集合 B 表示点集，而集合 A 表示数集，即可根据交集的定义求解.

【详解】由   , ,B x y x A y A   可得         11 1 1 1, 1 , 1,1B     , , , , ,

故 A B I ，

故选：C

3.（24-25 高三上·山东·期中）集合  1,2,3,4,5,6A  ，  2B x x A  N ，则 AB ð （   ）

A． 1,3,6 B． 3,4,6 C． 1,2,3 D． 4,5,6

【答案】D

【分析】由补集定义可得答案.

【详解】因为  1,2,3,4,5,6A  ，  2B x x A  N ，

所以  1,2,3B  ，  4,5,6AB ð .

故选：D.
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1．（2024·浙江温州·模拟预测）设集合  2 3 4 0A x x x    Z ，  1 1B x x   ，则 A B I （   ）

A． 1,0 B． 2, 1,0 

C． 0,1,2 D． 0,1

【答案】A

【分析】解不等式化简集合 ,A B，再利用交集的定义求解即可.

【详解】依题意，    1 4 1,0,1, 2,3, 4A x x      Z ，    1 1 1 2 0B x x x x         ，

所以  1,0A B   .

故选：A

2．（24-25 高三上·陕西汉中·期中）已知全集 { 1 0}U x x  ∣ ，集合  2 3 4 0A x x x   ∣ ，则 U A ð （    ）

A．  , 4  B．  , 4  C．  4,1 D． 4,1

【答案】B

【分析】先求解集合A ，然后利用补集的定义即可求解

【详解】根据题意，集合    2 3 4 0 4 1A x x x x x       ∣ ∣ ，

因为  ,1U   ，所以  , 4U A   ð .

故选：B

3．（2024·广东肇庆·一模）已知集合    1 4 0A x x x    N ，  0 3B x x   ，则 A B I （   ）

A． 1, 2 B．  1,3 C． 2,3 D． 1,3

【答案】A

【分析】解不等式可得  1,2,3,4A  ，再由交集运算可得结果.

【详解】由不等式   1 4 0x x   ，得1 4x  ，所以  1,2,3,4A  ，

又  0 3B x x   ，可得  1, 2 A B .

故选：A
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4．（24-25 高三上·浙江·阶段练习）已知集合 ( , ) 1
2
xM x y y 

   
 

，
2

2( , ) 1
4
xN x y y

     
  

，则M N 的元

素个数为（   ）

A．0 B．1 C．2 D．无数

【答案】C

【分析】根据集合的元素类型，列方程组求解集即可得元素个数.

【详解】因为集合 ( , ) 1
2
xM x y y 

   
 

，
2

2( , ) 1
4
xN x y y

     
  

，

则联立 2
2

1
2

1
4

xy

x y

  

  


，解得
0
1

x
y


 

或
2
0

x
y


 

，

故     0,1 , 2,0M N  ，集合中有 2 个元素.

5．（24-25 高三上·安徽合肥·阶段练习）已知集合   2
3log 1A x y x   ，集合  3 xB y y   ，则 A B I

（   ）

A．  0,1 B．  1,2 C．  1,   D．  2,  

【答案】C

【分析】根据题意，将集合 ,A B化简，再结合交集的运算，即可得到结果.

【详解】     2 2
3log 1 1 0A x y x x x        1x x  或 1x   ，

   3 0xB y y y y    ，所以  1,A B    ，

故选：C

6.（24-25 高三上·广东东莞·阶段练习）设 2{( , ) | }A x y y x x   ， {( , ) | }B x y y x  ，则 A B I （    ）

A．{(0,0),(2,2)} B．{(0,0)} C．{(2, 2)} D．

【答案】A

【分析】联立集合 A 与集合 B 的方程组，解方程组可得答案.

【详解】根据题意知联立集合 A 与集合 B 方程组得
2y x x

y x
  



，

解之可得
0
0

x
y


 

或
2
2

x
y


 

，所以     0,0 , 2,2A B  .
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故选：A

7.（24-25 高三上·山东济宁·期中）已知集合  2 1P x y x   ，  2 1Q y y x   ，则  RP Q I ð （   ）

A． B． 1, C．  ,0 D．  , 1 

【答案】D

【分析】首先根据偶次方根的被开方数非负求出集合 P ，再求出集合Q，最后根据集合的运算法则计算可得.

【详解】由 2 1y x  可得 2 1 0x   ，解得 1x  或 1x   ，

所以      2 1 , 1 1,P x y x          ，

又 2 1 0x   ，则 2 1 0y x   ，所以    2 1 0,Q y y x      ，

所以  R ,0Q  ð ，所以    R , 1P Q   I ð .

故选：D.

易错点 03：遗忘空集

 

典例 （24-25 高一上·重庆万州·期中）已知集合  5A x x ∣ ，  5 1 11B x a x a    ∣ ，且 A B AU ，则 a

的取值范围为（    ）

A．  , 6  B．
6 ,
5

  
C．

6 ,3
5

 
 

D． 3,

【答案】B

【分析】由并集的定义可知 A B AU 得到B A ，讨论集合 B 是否为空集，得到对应的参数 a的范围，再

求并集得到结果.

【详解】因为 A B AU ，所以B A .

若B   ，则5 1 11a a   ，即 3a  ；

若B   ，则
3

5 1 5
a
a


  
解得

6 3
5

a  .

综上所述， a的取值范围是
6 ,
5

   
.

故选：B

【易错剖析】
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因为空集是任何集合的子集，根据包含关系求参数时一定分析集合为空集的情况，本题易忽略对B   的讨

论而错选 C..

【避错攻略】

1.当已知 ,A B A B  I 求参数时，一定要分析集合为空集的情况；

2.若集合为不等式的解集，往往借助于数轴进行分析；

【具体步骤】

第一步：化简，化简所给集合；

第二步：画图，用数轴表示所给集合；

第三步：列示，根据集合端点间关系列出不等式(组)；

第四步：求解，解出不等式(组的解；

第五步：检验，通过返回代入验证端点是否能够取到.

3.若集合为正整数集或抽象集合，可借助于韦恩图分析，若集合是点集，可借助于曲线的图像分析.

易错提醒：已知集合关系求参数时，除去要分析空集的情况，还一定要分析端点值能否取得，可采用代入

检验的方法加以区分，避免出错.

1.集合  22 5 2 0A x x x    ，  2 0B x ax   ，若B A B I ，则实数 a 的取值集合为（    ）

A． 1, 4  B． 0, 1, 4  C． 1,4 D． 0,1, 4

【答案】D

【解析】首先求出集合A ，依题意可得B A ，再分B   、  2B  、
1
2

B    
 

三种情况讨论

因为  2 12 5 2 0 2,
2

A x x x        
 

，B A B I ，所以B A ，又  2 0B x ax  

当B   ，则 0a  ，当  2B  ，即 2 2 0a   ，解得 1a  ，当
1
2

B    
 

，即
1 2 0
2

a   ，解得 4a  ，综上可

得实数 a 的取值集合为 0,1,4 ，故选：D

2.设集合U  R ，集合  2 5 , { 6 2 1}A x x B x m x m        ∣ ∣ ，若 A B  ，则实数m 的取值范围为

（    ）

A．
1,
2

    
B．  11,     C．

1 ,11
2

   
   D．  1, 11,

2
     

U

【答案】D

【解析】结合 B 是否为空集进行分类讨论可求m 的范围
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当B   时， A B  ，则 6 2 1m m   ，即 5m  

当B   时，若 A B  ，则
6 2 1

2 1 2
m m

m
  

   
或

6 2 1
6 5

m m
m

  
  

解得
15
2

m    或 11m  ，综上，实数m 的取值范围为  1, 11,
2

     
U

故选：D

3.（24-25 高三上·贵州贵阳·阶段练习）设集合  2 3|P x x   ，  | 3 1Q x a x a    .

(1)若P Q  I ，求 a的取值范围.

(2)若P Q PU ，求 a的取值范围.

【答案】(1)   ,1, 3
2

      

(2) ,2
3

    

【分析】（1）根据题意，分Q   和Q   两种情况进行讨论，结合P Q  I ，列出不等式，即可求解；

（2）根据题意，分Q   和Q   两种情况进行讨论，结合P Q PU ，列出不等式，即可求解；

【详解】（1）解：由集合  2 3|P x x   ，且  1| 3Q x a x a   

因为P Q  I ，可分Q   和Q   两种情况进行讨论：

当Q   时，可得3 1a a  ，解得
1
2

a  ，此时满足P Q  I ；

当Q   ，因为P Q  I ，则满足
3 1

1 2
a a

a
 

   
或

3 1
3 3
a a
a

 
 

，解得 3a   ，

综上可得，实数 a的取值范围为
1( , 3] [ , )
2

    .

（2）解：由集合  2 3|P x x   ，且  1| 3Q x a x a    ,

因为P Q PU ，可分Q   和Q   两种情况进行讨论：

当Q   时，可得3 1a a  ，解得
1
2

a  ，此时满足P Q PU ；

当Q   ，因为P Q PU ，则满足

3 1
1 3

3 2

a a
a
a

 
  
  

，解得
2 1
3 2

a   ，

综上可得，实数 a的取值范围为 ,2
3

    
.
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1．（2024·河南·模拟预测）已知集合 { 1 2}, { 1 }A x x B x x a     ∣ ∣ ，若B A ，则实数 a的取值范围是

（   ）

A．  2,  B．  1,2 C．  , 2 D． 2,

【答案】C

【分析】由集合的包含关系，对集合 B 是否是空集分类讨论即可求解.

【详解】集合 { 1 2}, { 1 }A x x B x x a     ∣ ∣ ，若B A ，

则若 1a  ，则B A   满足题意；

若 1a  ，且B A ，则1 2a  ，

综上所述，实数 a的取值范围是  , 2 .

故选：C

2．设集合  2 1 3 5A x a x a     ，  2 21 80 0B x x x    ，若 A B AI ，则（    ）

A． 2 7a a  B． 6 7a a  C． 7a a  D． 6a a 

【答案】C

【分析】解不等式化简集合 B，再利用集合的包含关系求解即得.

【详解】显然    2 21 80 0 5 16B x x x x x       ，由 A B AI ，得 A B ，

当 A   时，即 2 1 3 5a a   ，解得 6a  ，满足 A B ，则 6a  ；

当 A   时，则5 2 1 3 5 16a a     ，解得6 7a  ；

所以 7a  .

故选：C

3．（23-24 高一上·广东肇庆·阶段练习）已知 RU  ，集合  2 2 0A x x x    ，  | 1 0B x mx   ，

 UB A  I ð ，则实数m （    ）

A．
1
2

 或1 B．
1
2

 或 0 C．1或 0 D．
1
2

 或1或 0

【答案】D

【分析】求出集合A 中方程的解确定A ，即可求出 U Að ，根据  UB A  I ð ，分两种情况 0m  和 0m  讨论

即可．



学科网（北京）股份有限公司

【详解】由题可知， {2, 1}A   ，则 { | 1U A x x  ð 或 2}x  ，

因为  | 1 0B x mx   ，

所以当 0m  时，B   ，则  UB A  I ð ，符合题意；

当 0m  时，
1{ }B
m

  ，

由  UB A  I ð 知，
1 1
m

   或
1 2
m

  ，即 1m  或
1
2

m   ，

综上所述，实数m 为 0 或 1 或
1
2

 ，

故选：D．

4．（24-25 高三上·辽宁沈阳·期中）集合 { 1 1}P x x   ，  1 1Q x a x a     ，且P Q  I ，则实数 a

的取值范围为（   ）

A． 1a   或 3a  B． 1 3a   C． 3a  D． 1a  

【答案】A

【分析】首先化解集合A ，又Q   ，即可得到 1 0a   或 1 2a   ，解得即可.

【详解】由 1 1x   ，即 1 1 1x    ，解得0 2x  ，

所以  { 1 1} | 0 2P x x x x      ，

又  1 1Q x a x a     ，显然Q   ，

因为P Q  I ，所以 1 0a   或 1 2a   ，

解得 1a   或 3a  ，

即实数 a的取值范围为 1a   或 3a  .

故选：A

5．（24-25 高一上·四川达州·期中）已知集合    | 2 10 |1 1A x x B x m x m        ， .若 RB A  ，ð

则实数 m 的取值范围为（    ）

A． 3m  B． 9m  C． 3m  或 9m  D．3 9m 

【答案】A

【分析】已知 RB A  I ð ，这意味着 B 集合与A 集合在R 中的补集没有交集，那么 B 集合是A 集合的子集.

接下来通过分析 B 集合的边界与A 集合边界的关系来确定m 的取值范围.
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